

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年7月25日 星期二 壬卯年六月初八

总第12450号

国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111



浙江省工会第十六次代表大会  
各代表团认真学习讨论  
领导讲话和工作报告

(详见第2、3版)

## 组织动员全省职工为奋力谱写共同富裕 和中国式现代化浙江篇章团结奋斗

# 浙江省工会第十六次代表大会隆重开幕

王浩徐留平讲话 黄莉新等出席 刘忻作工作报告

本报讯 记者阮向民报道 牢记嘱托阔步新征程，感恩奋进建功新时代。昨日上午，浙江省工会第十六次代表大会在省人民大会堂隆重开幕，631名来自全省各地、各行各业、各条战线的代表肩负着全省广大职工的信任和重托，共同描绘新时代浙江工运事业发展新蓝图。

本次大会的主题是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧紧围绕省第十五次党代会和省委十五届二次、三次全会决策部署，牢记嘱托、感恩奋进、争先创优，坚定不移深入实施“八八战略”，强力推进创新深化改革开放攻坚提升，组织动员全省广大职工为奋力谱写共同富裕和中国式现代化浙江篇章而团结奋斗。

上午9时，大会在雄壮的国歌声中隆重开幕。

省委副书记、省长王浩，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，省政协主席黄莉新，省委常委、杭州市委书记刘捷，省委常委、组织部部长王成，省委常委、温州市委书记刘小涛，省委常委、省纪委书记、省监委主任傅明先，省委常委、常务副省长徐文光，省委常委、省军区少将司令员夏俊友，省委常委、政法委书记王成国，省人大常委会党组书记、副主任陈金彪，省副省长王文序，省检察院检察长林贻影等出席开幕式。

省人大常委会副主任、省总工会主席刘忻，省总工会党组书记、副主席吕志良主持大会。

王浩代表省委、省政府，向大会召开表示热烈祝贺，向中华全国总工会长期以来对浙江工作特别是工会工作的关心支持表示衷心感谢，向全体大会代表、全省广大职工和工会工作者致以诚挚问候。

王浩指出，工人阶级是中国共产党最坚实最可靠的阶级基础，工会工作是党的群团工作、群众工作的重要组成部分。结合开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，深入循迹溯源、学思践悟，联系党领导中国工人运动的百年历程、联系新时代十年的伟大变革、联系浙江“八八战略”实施20年来的



昨日上午，浙江省工会第十六次代表大会在省人民大会堂隆重开幕。记者邹伟锋 摄

精彩蝶变，我们更加深刻感受到习近平总书记的重要论述有着指路引航的真理伟力，更加深刻感受到习近平总书记的亲切关怀彰显亲民爱民的人格魅力，更加深刻感受到习近平总书记的期待厚望激发团结奋斗的前进动力。

王浩指出，五年来，全省工人阶级用奋斗标注了劳动的价值，全省劳动群众用平凡书写了非凡的传奇，全省工会组织用担当诠释了服务的真谛。实践再次充分证明，我省工人阶级和广大劳动群众不愧是在浙江改革发展中勇担使命的中流砥柱、勇挑大梁的中坚力量；我省各级工会组织不愧是党联系职工群众牢不可破的连心桥梁、密不可分的走心

纽带。希望广大职工群众永葆工人阶级政治本色，擦亮工人阶级奋斗本色，赓续工人阶级精神本色，彰显工人阶级先进本色，扎根浙江热土、投身发展热潮、焕发劳动热情，做铸牢忠诚有信仰、挺膺担当有力量、追求卓越有作为、勇立潮头有境界的示范引领者，在奋力谱写中国式现代化浙江篇章中发挥主力军作用、彰显主人翁担当，在新时代之江大地上奏响劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的激昂乐章和奋进凯歌。全省各级工会组织和广大工会干部要始终坚持中国特色社会主义工会发展道路，不断保持和增强政治性、先进性、群众性，把方向把得更牢，把

重点扣得更准，把服务做得更优，把改革抓得更实，团结带领全省广大职工群众用劳动托举伟大梦想，用奋斗成就美好明天。

徐留平代表全国总工会向浙江省工会第十六次代表大会召开表示祝贺。他指出，浙江省委坚决贯彻落实习近平总书记重要指示批示和党中央决策部署，高度重视支持工会工作，不断加强和改进对工会工作的领导。省政府认真落实与省总工会联席会议制度，推动解决涉及职工利益和工会工作的大问题。省人大常委会、省政协和社会各界始终关心工会工作，给予大力支持。浙江各级工会深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级

和工会工作的重要论述，在助推高质量发展、强化职工思想政治引领、推进非公有制企业产业工人队伍建设改革、创新能级工资集体协商、做好新就业形态劳动者建会入会和维权服务等方面创造了宝贵经验。

徐留平强调，浙江各级工会要紧紧围绕贯彻落实党的二十大作出的战略部署，组织动员广大职工在推进强国建设、民族复兴新征程中充分发挥主力军作用。要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，强化职工思想政治引领；要团结引导广大职工在坚定不移深入实施“八八战略”中建功立业、创新创造，为深化产业工人队伍建设改革提供更多“浙江方案”；要认真履行维权服务基本职责，聚焦主业，不断满足广大职工对美好生活的向往；要深化改革建设，加快推进工会系统数字化转型，有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，为奋力谱写中国式现代化浙江篇章作出新的更大贡献。

刘忻代表省总工会第十五届委员会向大会作报告。

报告全面回顾总结了省工会第十五次代表大会以来我省工会各项工作所取得的积极成效，深刻阐明了新时代新征程浙江工会的使命任务，对未来五年全省工会工作作出总体部署。报告提出，今后五年浙江工会要以“坚定不移深入实施‘八八战略’、在推进共同富裕和中国式现代化建设中发挥示范引领作用、奋力打造新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”为总牵引，以“在中国特色社会主义工会发展道路上走在前列、示范引领”为总目标，坚持“五个聚焦”、打造“五个样板”，全力构建“1155”工作体系，在全社会叫响做一批具有浙江辨识度、工会标识度和广泛影响力的工作品牌。

省总工会第十五届委员会财务工作报告、省总工会第十五届委员会经审工作报告以书面形式递交代表审议。

省妇联党组书记、主席何杏仁代表省群众团体致贺词。

省总工会老领导，各设区市分管联系工会工作的领导，省级有关部门、群众团体主要负责同志，劳模先进代表和大会主席团全体成员出席开幕式。

## 刘忻参加杭州、嘉兴、温州代表团讨论时强调 在强国建设民族复兴的大舞台上 担当有为建功立业

“1155”工作体系的工作目标催人奋进，坚定了使命。大家表示，要以“干就干出一流、当就当好排头”的首位意识、“跳出浙江看浙江、跳出工会看工会”的格局视野，把工会工作融入到时代主题、发展主流，奋力谱写新时代浙江工运事业和工会工作新篇章。

刘忻在参加代表团分组讨论时强调，浙

江是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要萌发地。习近平总书记在浙江工作期间关于工人阶级和工会工作的重要指示精神，是做好新时代工会工作最宝贵的政治财富、思想财富。当前，省委号召坚定不移深入实施“八八战略”，奋力谱写共同富裕和中国式现代化的浙江华章。新时代新征程，工会工

作大有可为。全省各级工会要在服务中心大局中找准主赛道，在助力三个“一号工程”、办好杭州亚运会等中心工作中争先创优，担当作为，展示形象，使劳模精神、劳动精神、工匠精神无时无刻无处不在熠熠闪光，在强国建设、民族复兴的大舞台上展示浙江工会组织和广大职工的智慧和力量。

刘忻指出，浙江是革命红船起航地，守好“红色根脉”，引导职工群众听党话、跟党走是工会的政治责任。发挥好这一政治责任，一方面，要奋力打造新时代职工思政学校“浙江样板”，以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。一方面，各级工会组织和广大工会干部要成为职工群众心中最暖的人、最亲的人，在职工群众最需要的时候，“娘家人”就在身边；在解决职工“急难愁盼”问题中，“娘家人”义不容辞，充分发挥服务职工群众的主渠道作用，使工会真正成为党联系职工群众的桥梁和纽带。

刘忻强调，浙江是改革开放先行地，在助力共同富裕和中国式现代化新征程中，各级工会组织要围绕强力推进创新深化改革开放攻坚提升的要求发挥独特优势，展示作用作为。通过深化产业工人队伍建设改革等举措，不断提升广大职工创造财富、创新致富的能力，推动实现共同富裕。

## 吕志良参加宁波、省产业工会代表团讨论时指出 不断开创浙江工运事业 和工会工作新局面

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育之际，在中国式现代化新征程开局之年，在全省深入实施“八八战略”20周年、全面推进三个“一号工程”关键时刻召开的一次重要会议。大会认真总结了过去五年工作，系统谋划了今后五年工作，明确了新时代

新征程上浙江工运事业和工会工作的使命任务。

吕志良指出，大会报告是一个鼓舞人心、催人奋进的好报告。报告深刻阐述了习近平总书记和中央、省委关于工运事业和工会工作的一系列部署要求，鲜明提出了做好当前

和今后一个时期浙江工运事业和工会工作的新思想新论述、新部署新要求、新希望新期待，具有很强的“时代味”“浙江味”“工会味”。

围绕在新形势下再创新优势、再开新篇章，吕志良提出，各级工会要进一步拉高标

杆，以品牌化、科学化、体系化思维谋划工作，敢于改革创新，继续走在前列作示范。要进一步紧抓重点，按照大会提出的“1155”工作体系，从深化产业工人队伍建设改革、强化基层基础、优化改革创新三个方面入手，进一步解放思想、更新观念、创新实践，在新时代有更大作为、更多贡献。要进一步抓好贯彻落实，正确处理好上级部署与本地实际的关系，把大会提出的宏大目标与工会工作实际相结合，通过创造性、创新性的探索实践，把项目目标任务贯彻好落实好；正确处理好服务中心大局与服务职工群众的关系，有效发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用，找准服务中心大局的结合点、着力点、发力点，认真履职尽责，不断满足广大职工对工会工作的新期待、对美好生活的新向往。